2024.10.15 星期二 责编 张立新 | 美编 唐立群 | 校对 高敏

新能源车"买车易、修车难",如何破解?

不久前,成都新能源车车主李先生发现,NFC车钥匙无法打开车 门,无法启动车辆。当地一家汽修店工作人员全员出动也束手无 策。最后李先生联系整车厂远程处置,才得以启动车辆。

近年来,我国新能源汽车发展进入快车道,但维修人才不足问题 也日益凸显。不少人感慨新能源汽车"买车易、修车难"。

按照"售后端市场滞后5年"的规律,新能源汽车相对集中的维修 期即将到来。维修问题如何破解?记者进行了调查。

修车难、修车贵

陕西宝鸡新能源车车主焦浩 然告诉记者,当地仅有一家其所购 品牌的厂家维保中心,每次去保养 几乎都要排队。"有一次,车子足足 花了半个多月才修好。"

在新能源汽车厂商的售后服 务体系之外,遍布大街小巷的传统 汽修门店一般无法维修新能源汽

名新能源汽车维修师,至少 需要具备汽车维修工证、电工证两 本证书。重庆市南岸区一家汽修 店负责人告诉记者,该门店有8名 技师,仅1名技师持有电工证,且门 店未获得任何一家新能源汽车品 牌的维修授权,只能从事更换轮 胎、外观改装、油漆处理或钣金维 修等基础业务。

另一家汽修店负责人冯川介 绍,目前门店维修的车辆中,仅8% 至10%的车辆是新能源汽车。"我 们也想扩大新能源汽修业务,但车 主不会让我们修'三电'核心部件, 我们也不具备相关能力。"冯川说。

不只是修车难,修车贵也是一

重庆一位车主日常驾驶一辆 售价近30万元的新能源SUV,近

期在4S店更换一个尾灯花费1.8 万元。另一位车主开一辆同样价 位的增程式SUV,在4S店更换机 油机滤,也花费1300余元一 保养项目在连锁汽修店报价仅600 多元。"车辆质保期内,如不在厂家 4S 店进行维修及保养,则将'脱 保'。所以我只能接受这一高价。" 该车主说。

业内人士指出,新能源汽车修 车贵,一方面与市场上新能源汽车 保有量占比仍较小、市场流通配件 较少有关;另一方面,市场上有维 修能力的新能源汽车维修门店较 少,竞争不足。

近年来,新能源汽车维修投诉 问题频发,包括故障未解决、售后 态度恶劣、维修拖延、配件供应不 足等。

2023年5月,中国消费者协会 发布的《汽车投诉情况专题报告》显 示,在新能源汽车售后和配套服务 方面,消费者集中投诉的问题主要 包括:维修保养等售后服务体验不 佳,包括多次维修仍不能正常使用: 汽车维修过度保养或欺诈;4S店转 让致消费者权益受损;车企倒闭退 市后,消费者车辆售后无保障。



维修人才为何短缺?

相关数据显示,我国现存汽车 维修相关企业达数十万家,其中新 能源汽车维修企业不到2万家,目 前从事新能源汽车维修的技能人 员不足10万人。

记者了解到,新能源汽车车主 往往选择在整车厂家的4S店或维 保中心修车和保养。新能源汽车 厂商的维保中心多采取直营模式, 一家维保中心服务于多家销售中 心。维保中心数量相对较少,网点 密度明显低于传统汽车4S店,致 使一些车主维修及保养等待时间

记者调查发现,新能源汽车维 修人才短缺,背后有多重原因。

专业存在壁垒,阻滞技师 转型。途虎养车相关负责人介绍, 与传统燃油车相比,新能源汽车数 字化程度较高,电子类、通信类故 障明显较多。以动力电池为例,由 于系统涉及高压等安全问题,加之 不同产品内部结构、工作原理有所 不同,一旦发生故障,维修难度较

"机械方面的知识相对比较具 象,但电力、电子知识则要抽象很 多,故障需通过各种设备检测才能 间接体现出来,学习门槛大幅提 升。"阿维塔用户服务总监曹格非 说,传统汽修店技师多为机修师 傅,对电气化原理的学习能力不

由清兵是徐虎养车的一名新 能源汽车维修师,曾从事近20年 的燃油车维修工作。前两年,他意 识到行业即将发生改变,随即下定 决心转型,通过参加培训班、上网 课,自学等,终于掌握相关技能。 但大部分汽修行业从业人员要跨 过上述难关并不容易。

-职业院校培养力度不足, 无法满足市场需求。当前,新能源 汽车维修、保养人才需求持续攀 升。从总体看,职业院校人才培养

重庆工贸技师学院汽车工程 系主任杨浩说,目前该校开设有新 能源汽车维修专业,每年毕业生达 400多人,当前已无法扩大培养规 模。"近几年,我们每年培养的学 生,毕业前几乎全部与各大整车厂 签约。"杨浩说,这也导致新能源汽 车维修人才无法下沉到广大汽修

新能源技术持续"上新",也给 人才培养带来挑战。杨浩坦言,新 能源汽车正加速迈向智能化、网联 化,教师感觉不易及时掌握前沿技 术,学生学习则更有难度。

-整车厂核心技术未对外 开放,传统汽修店不会修、不敢 修。重庆利升行汽车销售服务有 限公司负责人高磊告诉记者,由于 各新能源汽车品牌电池、电机、电 控"三电"系统核心技术并未对外 开放,一般传统汽修店难以获得厂 家的维修授权。如果问题涉及"三 电"系统故障,传统汽修店往往不 会修,也不敢修。



精准强化人才培养 拓展厂商服务渠道

截至2024年6月底,全国新能源 汽车保有量达2472万辆,新能源汽车 维修正成为蓝海市场。如何更好破解 新能源汽车维修人才短缺难题?

杨浩表示,相关职业院校、技工院 校应加快开设新能源汽车维修专业,逐 步扩大招生规模。针对当前新能源汽 车技术更新迭代较快等特点,职业院校 及技工院校还应与汽车行业企业加强 深度合作,强化产教融合。

同时,进一步推动传统汽修技师往 新能源方向转型。曹格非说,当前新能 源汽车渗透率持续走高,传统汽修店应 及早布局新能源汽车维保领域,相关行 业协会可助力引入专业的培训课程,强 化转岗培训及职业培训,为传统汽修技 师"油改电"提供支持。

重庆大学工程管理系副教授林云表 示,当前,新能源车辆主要依赖整车厂的 售后服务体系进行维保。但随着保有量 逐步增加,维修需求持续攀升,新能源整 车厂商需进一步拓展服务渠道。主管部 门及相关行业协会应提早谋划,引导新能 源厂商对市面上的汽修店给予更多授权、 认可,让车辆维修方便的同时不致"脱 保",便利广大新能源车主。(据新华社)

金秋送福 三重好礼 无锡福彩开展系列促销活动

无锡福彩金秋送三重好礼!福 彩快乐8和3D两大玩法开展奖上奖 促销活动,15个热门专柜开展刮刮 乐电脑票双票联动送福利活动。

快乐8选二奖上奖

自 2024年10月12日(快乐8 游戏第2024272期)起,凡在无锡市 福彩销售网点购买快乐8游戏选二 玩法彩票,且单票金额超过20元 (含)的,省福彩中心对选二中二奖 级每注赠送4元彩票,市福彩中心在 此基础上再赠送2元快乐8彩票,倍 中倍送。本活动促销资金28万元, 活动至促销资金用完为止。

3D单选奖上奖

2024年10月21日至11月3日 (第2024281期至第2024294期), 在无锡全市范围内的福彩销售点, 购买的福彩3D彩票,单张票面金额 20元(含)以上,且中单选奖的,每天 按照全市中奖注数平分20000元。 活动资金28万元, 赠送14期。

热门专柜每天送千元

2024年10月21日至10月27 日,在无锡市区15个热门福彩专柜, 对购买福彩刮刮乐达到满赠金额的 彩民赠送电脑票。购买刮刮乐单张 满30元,赠送电脑票2元(1注快乐 8 或者双色球彩票): 购买刮刮乐50 元面值的,赠送电脑票4元(2注快 乐8或者双色球彩票);购买刮刮乐 满100元,赠送电脑票10元(5注快 乐8或者双色球彩票);购买刮刮乐 满200元,赠送电脑票22元(快乐8 "包中奖套餐"即选一10注+选十1 注)。每个专柜每天最多赠送1000 元电脑票,先到先得,送完为止。

参
与
活动的
꿆
-7J
Ħλ
芾
X
15
21
个
福
福 彩
45°
<u>^</u>
I
销
隹
室
*
T-17

序号 站点编号 thth 32168158 方圆荟负一楼福彩专柜 32025367 无锡市梁溪区方圆荟B-1006 3 32025463 新吴区泰山路180号高新万达广场3楼 无锡市经开区海岸城二楼专柜 32025418 无锡梁溪区苏宁广场四楼悦刻专卖店 5 32025351 百乐广场二楼中庭福彩专柜 32025442 6 滨湖区融创茂一楼福彩专柜 32025412 32020336 中山路288号云幅大厦二楼202-12商铺 8 惠山区万达广场三楼 9 32025425 无锡漫步城铁商业街61号 10 32025443 钱桥百乐广场三楼 11 32025408 经开区华庄易家福超市一楼自动扶梯旁 12 32025482 13 32025469 新吴区宝龙广场一楼 梁溪区五星家园沃尔玛超市二楼 14 32025410 32020187 广益哥伦布广场福彩户外销售亭 柜